

## 时评

## 凡人善举彰显古道热肠

□袁剑锋

近年来,越来越多的小餐馆为暂时遇到困难的人提供免费餐食。连日来,记者实地走访发现,太原不少餐馆在默默传递这一善举。(《太原晚报》11月28日)

餐馆的善举为身处困境中的人送去温暖,触动了无数网友的心弦。然而,凡人善举的价值,远不止于此。

在日常生活中不难发现,那些遵守规则、尊重他人、乐于助人、诚实守信的普通人,正是构建和谐社会的基

石。他们的行为简单平凡,却在潜移默化中引导着更多的人向善向美。

凡人善举随处可见。从帮助弱势群体到救助受伤动物,从参与环保行动到投身公益事业,每一个小小的善举,都是对社会正能量的传递。善举虽小,汇聚起来可以形成一股强大的社会正能量,促进社会和谐,推动社会进步。

凡人善举需要持续传承与弘扬。要构建一个更加完善的支持体系。如

出台相关政策,鼓励和支持社会力量参与公益事业;如社会组织发挥桥梁和纽带的作用,连接需要帮助的人群与爱心资源;如媒体加强宣传,提高市民对凡人善举的认知度和认同感;如倡议市民积极参与公益事业当中,传递爱心和温暖,并学会感恩,珍惜身边的每一份善意和关怀。

餐馆店主用实际行动诠释了善良和美好,激励广大市民尽快行动起来,积极投身公益,让爱心成为一种常态。

## 心声

## 婚礼幸福不必晒

□宋鹏伟

11月26日,千峰北路78号院,一对新人举办了一场“极简婚礼”。没办婚宴和仪式,没收“份子钱”,只是双方家人吃了一顿家宴。之后,他们带着父母外出旅行,要“让海边的沙、树林的鸟、峡谷的风、草原的云,见证我们的幸福”。(《太原日报》11月28日)

相比于大操大办,这样的“极简婚礼”不被世俗裹挟,以自己的方式诠释了幸福。

婚礼也不仅仅是两个人的事。现实中,也有不少新人有类似打算,但父母的阻力就是最大难关。人言可畏,如果不请亲朋好友,可能让人议论,多年送出去的份子钱也没法收回来。父母能够选择站在新人一边,支持他们不走寻常路,的确需要智识与勇气。毕竟,操办整个流程费心费力也费钱,单纯从投入产出上看也未必划算,所以与其为了面子埋单,不

如将钱花在刀刃儿上,花在更具获得感的旅行中。

越是在大城市,这样的事情愈发常见。人与人之间的关系更为简单,人们更为大胆地追求心中所想,而不会为“热闹”和他人的看法埋单。各取所需,各美其美,多样包容是一种文明,简单纯粹也是一种美好。新人新气象,里子永远比面子重要,为他们祝福。

## 微观

## 开窗见绿充实了宜居内涵

□孙达佳

11月27日,太原市市场监督管理局发布公告,我市针对居住区绿地种植有了4项地方标准,新标准将在2025年2月26日实施。(《太原日报》11月28日)

开窗见绿,鸟语花香。这样的生活场景,将变得触手可及。太原居住区绿地种植有了4项地方标准,实施后将有效提升人们居住环境的美观度和舒适

度,开启城市绿色宜居新篇章。

出台居住区绿地种植标准,对小区绿地种植作出具体要求和规范,意味着小区开发商、物业不得挤占绿地空间,居民拥有了更多亲近自然的空间。

合理规划的居住区绿地空间,是居民生活场景的重要部分,散步遛弯、放松休憩,有了理想场所。炎炎夏日,绿树营造出局部小气候,让居民更加感受

到家的惬意。众多居住区绿化水平的提升,也将提升整个城市的绿化效果,缓解城市热岛效应。同时,绿色宜居城市,也将成为城市的一张名片,提升城市的知名度和美誉度。

护绿亲绿充实了宜居内涵。要严格居住区绿化标准,高品质建设,提升居民的参与度,让居民们共建、共享绿色家园。

奔忙的志愿者  
城市的风景线

□薄 鸿

伴随着创建全国文明城市工作深入推进,太原市民切身感受到这座熟悉的城市已悄然发生蝶变。(“并州客户端”11月27日)

志愿者传递爱心,温暖人心,弘扬正能量,影响更多人,是推动社会文明进步的重要力量。

共创共建才能共享共赢。志愿服务不分年龄大小、不分地域籍贯,人人可为、处处可为。我市实现碧水蓝天、青山绿地离不开志愿者的辛勤努力,街巷整洁、环境优美也离不开志愿者的持续付出。数不胜数的爱心助学、扶危济困、凡人义举,让文明之风浸润到全市的各个角落。

志愿服务能够弥补公共服务资源的不足。公园里、汾河边,志愿者们捡拾垃圾、疏导交通,为守护我们共同的家园而努力。在各大赛事中,志愿者们引导路线,维持秩序,提供帮助,用微笑传递善意,用行动温暖他人。社区中,志愿者们关爱孤寡老人,陪他们唠家常、为他们打扫房间、帮忙采购生活用品,让老人们不再感到孤单与无助……越来越多的志愿者出现在教育、医疗、文化等多个领域,发挥了积极作用。

今年4月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于健全新时代志愿服务体系的意见》,提出大力开展党员志愿者、青年志愿者、巾帼志愿者、社区志愿者等队伍,鼓励他们以实际行动促进社会进步。

爱心善举无大小,志愿服务暖人心。我们要加强志愿者的培训体系建设,提高志愿者的专业技能和服务水平,完善志愿服务的组织管理机制,优化资源配置,确保志愿服务活动能够有序、高效地开展。从而吸引更多人加入志愿者队伍,参与志愿服务,并带动全社会形成人人为我、我为人的良好社会风尚。

## 话中



王成喜/漫画

## 论语

## “以旧换新”换的是生活方式

□朱红亮

在家电以旧换新政策鼓励下,家电市场一片红火。记者走访发现,在以旧换新政策的助力下,家电消费市场正进一步向智能化方向迈进,市民生活正变得更加智慧。(《太原晚报》11月28日)

以旧换新点亮智慧生活新图景,产生了多重积极效应。

以旧换新是打开智慧生活大门的一把金钥匙。家中陈旧家电,往往效能低下,甚至故障频发。在以旧换新活动中,消费者仅需补差价,就能购得智能家电。比如,智能冰箱多温区精控保鲜,食材各得其所、持久新鲜;智能电视大屏高清、智能投屏,在家就能享受影院级视觉盛宴。生活细节因智能升级变得便捷有序,民众得以真正触摸到

智慧生活质感。

以旧换新筑起守护生态家园的绿色屏障。废旧家电,因为含有重金属与有害物,一旦处理不当,土壤、水源将遭遇污染。以旧换新实现专业回收拆解、循环利用,旧家电从“环境累赘”变身“资源富矿”,比如,金属材料回炉再造,塑料配件重获新生,既削减电子垃圾堆积污染,又践行资源循环利用理念,为生态可持续发展注入绿色动力。

以旧换新成为撬动产业创新升级的有力杠杆。换新需求倒逼企业在智能赛道上快马加鞭。一方面,企业深挖智能功能,赋予家电“思考”能力,比如,智能空调,能够依据周遭环境的细微变化,自动、精准地智能调

温,还具备便捷的自清洁功能,极大地提升使用体验。另一方面,企业敏锐捕捉市场差异,精细划分受众群体。比如,为老人设计操作简易、字体较大、带有紧急呼叫功能的专属家电,给孩童打造充满童趣、具备护眼与安全防护机制的产品。产业结构持续优化升级,迈向高端、智能的新发展阶段。

要让“以旧换新”政策和措施行稳致远,应完善监管细则,规范流程、严打欺诈,提升服务品质,简化手续、透明估价,在换新过程中增强维权意识,实现多方共赢。

以旧换新绝非简单交易,而是贯穿生活、生态与产业的纽带,编织智慧未来,赋能美好生活持续升级。

一周声音  
薄 鸿 整理

“案件赋码的推广应用在依法保障当事人权益的同时,也便利了我们更好地把握案件进展,回溯办案过程,对调解员进行监督,对于营造流程规范、公开透明的司法环境具有积极意义。”

——扫码挑选调解员、案件进程扫一扫……近日,全市诉前调解化解案件最多的小店法院,推出了众多调解新举措。(《太原晚报》)

“中小学、幼儿园应当建立集中用餐陪餐制度,每餐均应当有学校相关负责人与学生共同用餐,做好陪餐记录,及时发现和解决集中用餐过程中存在的问题。”

——浙江省十四届人大常委会第十三次会议27日表决通过《浙江省未成年人保护条例》,明确每餐应当有学校相关负责人和班级负责。(新华网)

“应简化业委会成立的工作流程,提高效率,并通过推广业主App等线上投票工具解决业主参与度低的问题。同时,加强《物业管理条例》的宣传,提高业主的法律意识和参与率。”

——近日,天津市蓟州区一小区多名业主向记者反映成立业委会难的问题。

(《法治日报》)

投稿邮箱:tywbplb@163.com

## 热议

奔忙的志愿者  
城市的风景线

□薄 鸿

伴随着创建全国文明城市工作深入推进,太原市民切身感受到这座熟悉的城市已悄然发生蝶变。(“并州客户端”11月27日)

志愿者传递爱心,温暖人心,弘扬正能量,影响更多人,是推动社会文明进步的重要力量。

共创共建才能共享共赢。志愿服务不分年龄大小、不分地域籍贯,人人可为、处处可为。我市实现碧水蓝天、青山绿地离不开志愿者的辛勤努力,街巷整洁、环境优美也离不开志愿者的持续付出。数不胜数的爱心助学、扶危济困、凡人义举,让文明之风浸润到全市的各个角落。

志愿服务能够弥补公共服务资源的不足。公园里、汾河边,志愿者们捡拾垃圾、疏导交通,为守护我们共同的家园而努力。在各大赛事中,志愿者们引导路线,维持秩序,提供帮助,用微笑传递善意,用行动温暖他人。社区中,志愿者们关爱孤寡老人,陪他们唠家常、为他们打扫房间、帮忙采购生活用品,让老人们不再感到孤单与无助……越来越多的志愿者出现在教育、医疗、文化等多个领域,发挥了积极作用。

今年4月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于健全新时代志愿服务体系的意见》,提出大力开展党员志愿者、青年志愿者、巾帼志愿者、社区志愿者等队伍,鼓励他们以实际行动促进社会进步。

爱心善举无大小,志愿服务暖人心。我们要加强志愿者的培训体系建设,提高志愿者的专业技能和服务水平,完善志愿服务的组织管理机制,优化资源配置,确保志愿服务活动能够有序、高效地开展。从而吸引更多人加入志愿者队伍,参与志愿服务,并带动全社会形成人人为我、我为人的良好社会风尚。